

2014宁波旅游节



毛岙村里的红豆杉

“山明水净夜来霜，数树深红出浅黄”，每每读到刘禹锡的诗句，总能撩动那颗不安分想出游的心。深秋出游适宜闲游慢走，去山林，去田野，去感知万物的更迭，去迎接自然的馈赠。

上周，记者与几位市民游客探访了3座美丽乡村，行走一日将深秋的景象刻入脑中。深秋的颜色是毛岙村满山尽染的花红叶黄，深秋的香味是奇奇田园里丰收的稻香，深秋的滋味是鞍山村里有机无污染的农家菜。

记者 余婧婧/文
记者 徐文杰/摄

秋季与山野 来一场休闲约会

千年古刹保国寺 秀美风光鞍山村

有人说，甬城最美的秋日或在保国寺。如果说，保国寺令你感受到了时间沉淀的魅力，那她山脚下的鞍山村定能让你看到时代变迁的惊喜。

鞍山村位于宁波市江北区洪塘街道北面。该村因北依一座形似马鞍的山而得名，又因靖康年间，康王一干兵马在此停留休整的传说而得名“留车桥”。

鞍山村因保国寺而出名，也因保国寺而保留。据鞍山村村支书郭明忠介绍，鞍山村是洪塘街道唯一一个保留不拆的村庄。洪塘街道从2011年开始对村庄的生态环境、交通环境等开展整治提升工作。如今的鞍山村，道路宽敞整洁，两旁绿树成荫，颇具江南水乡特色。一条小河弯曲过村，河埠头依旧能听到洗涤衣物的声响。岸边的房屋早已变成了青砖黑瓦、错落有致的宅院。随着北山游步道的贯通，鞍山村的人气越来越旺。全村建起了不少农家乐，还有十余户村民正在积极筹建农家民宿。



鞍山湿地公园

“打造‘多彩鞍山’是我们村的一个目标。除了改善村子的硬件条件外，我们还要从文化内涵上做文章。”郭明忠说。据了解，不久前，洪塘街道和宁波大学开展校村合作，结对仪式就在鞍山村举行。

“一期合作以我们村为主阵地开展创意墙绘、志愿者服务等7项合作。此外，我们村还在积极挖掘酿老酒、做年糕的文化，扩大我们鞍山的农家乐旅游。”对此，郭明忠信心满满。

“打造‘多彩鞍山’是我们村的一个目标。除了改善村子的硬件条件外，我们还要从文化内涵上做文章。”郭明忠说。据了解，不久前，洪塘街道和宁波大学开展校村合作，结对仪式就在鞍山村举行。

养生好去处 天然毛岙村

驱车前往慈城，朝着慈湖方向行驶。在蜿蜒的盘山公路上转过几个弯，作别一潭碧绿，波光粼粼的毛力水库，便能看见一座白墙黛瓦的小山村镶嵌在翠峰连绵的怀抱中央。这个小山村就是“离尘不离城”的江南山沟沟——毛岙村。

毛岙村依山傍水，房屋顺着山势而建，屋旁散养的家禽、遍植的果树，令每一个来到此处的游客体会到了最原始的乡野情趣。

据该村村支书方国君介绍，毛岙村共有农户170户，总人口不足400人，却拥有山林面积3548亩。无论在村中的哪个角落，但凡举目远眺，望见的尽是说不上名字来的植被林木。在村里走上片刻，放肆呼吸几口，只觉得来自胸腹内的浊气慢慢被带离身体。随即脚步轻了，声音脆了，笑容也多了。

毛岙村“宝贝”很多，其中最为人知的当属红豆杉。红豆杉是天然珍稀的抗癌植物。因其在地球上已有250万年的历史，被誉为“植物界的大熊猫”。方国君透露，毛岙村空气好的一大秘诀，也要归功于红豆杉。“别看红豆杉长得慢，但它能净化空气，据说一株红豆杉的净化能力抵得上好几株普通的树种。另外，果实成熟后可以摘下泡酒，每天适量饮用可以预防心血管疾病。”

现在，村民不仅在村户院落和村道旁种着红豆杉，还建起了面积达500亩的省级红豆杉基地。秋季一到，一串串橘红色的“红豆”果实垂挂在绿叶间，搭配着大片大片的橘子林，“红豆谷”一名由此而来。

2013年江北区推进美丽乡村建设，毛岙村争取到总投资300多万元的生态公园项目。如今，生态公园一期内假山瀑布、长廊茶室、亭台楼阁等应有尽有。方国君说，今年还将建设生态公园二期工程，计划将儿童娱乐区、烧烤园等互动区域加入进来，同时还要修建一处停车场，吸引更多的游客来到毛岙村休憩养生。

在奇奇田园当一天劳动者

“在市区住久了，就想有一块属于自己的田地。自己耕作，自己品尝，还能带孩子来认识一些庄稼蔬菜。”在这次探访活动中，市民沈女士一行对奇奇田园的“菜园文化”赞不绝口。

走进位于东钱湖十里四香景区下水片区的奇奇田园，眼前展现的是一大片金灿灿的稻田。方正的稻田中，竖立着几个稻草人偶。有挑水的，有扛锄头的，有戴着草帽的，也有穿着花裙子的……逼真的动作吸引游客忙不迭拍照留念。

“我们的田园面积达400亩，其中水域面积20亩，果园30余亩，是集果园、垂钓、烧烤、单车等于一体的休闲园区，此外还有专门的儿童游玩区域，比如说小河摸鱼等。”宁波奇奇田园旅游文化有限公司的相关负责人介绍说。之所以取名为“奇奇”是取“奇特”、“奇迹”两层含义。在这个奇特的环境里，游客们找到了梦中的乡



奇奇田园里栩栩如生的稻草人

村，梦中的田园，也找到了久违的泥土气息和蔬果的芬芳。

记者了解到，目前奇奇田园的农田认养年费为1200元/50平方米。基地会提供种子，同时也聘请了下水村的村民代管代种。认养者还可以在自己的农田栅栏上挂上属于自己的标识。等蔬果成熟，管理人员就会打电话通知认养人过来采摘。“前几年

过来认养土地的主要是一些大公司。从近两年发展来看，散户认养逐渐增多。尤其每逢周末或节假日，有不少家庭专程从市区赶来，享受他们的田园时光。”该负责人说。据了解，为吸引上海、杭州等周边城市游客，奇奇田园还与君澜酒店集团合作，打算开建“君澜奇奇田园度假酒店”，计划2016年初正式营业。

相关链接

乡野里的东钱湖

一年一度的湖泊休闲节正在东钱湖举行，金秋收获季，勤劳的农民们正在忙碌而幸福地收割，奇奇田园有一望无际的稻田，金灿灿、沉甸甸的稻谷笑弯了腰，东钱湖展示着多样的乡野风情。

10月至11月底，主办方奇奇田园建设大型稻草模型2个，小型稻草模型5组共20个，包括传统卡通稻草人、农作稻草人。稻草人手持各种乐器，包括锣鼓、笛子、二胡、唢呐等，上演一场精彩的民乐欢乐秀。现场还有各种精彩的互动游戏、稻草人节纪念品等待着游客。

实用手册

(旅游热线电话 12301)

推荐旅游线路

慈城古县城、保国寺、 荪湖度假区精品一日游

上午到达保国寺游览—美丽乡村鞍山村—荪湖旅游度假区—滕头生态酒店用午餐—下午慈城古县城

五星绿野山庄、慈城古县城 精品一日游

绿野山庄—中午农家餐—下午慈城古县城
江北都市田园新十景
三白白茶源、半浦龙虾园(半浦古村)、森田休闲农庄、绿苑农庄、保国寺御景山庄、宁波都市农业园区、云湖山庄、虹之星盆景山庄、凡山农庄、涌优农庄、花海稻香、怡景水果农庄、毛岙生态村(甬城风情谷)

东钱湖乡野体验点

十里四香

拥有300余亩土地的十里四香就是现实版的“开心农场”，景色朴实优雅，农耕文化浓厚。在这里，游客既可以自主选择一块地进行认种，体验农耕乐趣，享受收获的喜悦；也可以在绿野谷进行时令水果采摘，带着亲朋好友，体验农夫耕田、垂钓的乐趣；还可以在农家饭馆饕餮闲趣野味，畅享大自然的鲜活美食；更可以在清静闲适的乡村客栈小住，感受农家淳朴生活，领略乡土民情，回味无穷、放松身心、倾听人与大自然的声音。

山水壹号

远远看去，山水壹号就是一幅山水写意画。以“打造东钱湖田园夜游，弘扬钱湖文化”为目标，建成十里星光山顶天台，可容纳宾客200余人，进行音乐欣赏和演艺互动活动，给田园休闲加入夜间的活动，音乐和文化的元素同时提升东钱湖田园旅游的品位和档次。

绿野谷休闲度假村

一家以生态农业、生态休闲、生态旅游、生态人居为载体的旅游度假村。
青山绿水，休闲人家。绿野农夫果园是城市居民休闲、娱乐的好去处。农田、菜园、小桥、流水、四季瓜果，在这里你都可以一一享用。自耕自种、自产自收、休闲钓鱼和自助烧烤，最鲜美的农家味，绿野谷都可以为你烹制。